

стве зарубежных стран, применяется национальный режим. В Беларуси ограничения в правах могут быть установлены только в отношении граждан тех государств, в которых допускаются ограничения прав белорусских граждан. Возможность ответных ограничений не означает предоставление в Республике Беларусь иностранцам гражданских процессуальных прав на условии взаимности. Белорусский суд, принимая заявления, не вправе требовать от иностранца подтверждения того, что в государстве его проживания гражданам Республики Беларусь предоставляются гражданские процессуальные права наравне с гражданами этого государства. Изложенная выше норма правомерна. Она отвечает нормам международного гражданского процесса и отражена в законодательстве многих стран мира.

Для эффективной защиты прав иностранных лиц в международном гражданском процессе для оказания бесплатной юридической помощи по гражданским делам должны быть установлены четкие критерии и определены категории гражданских дел, по которым юридическая помощь оказывается за счет бюджетных средств.

<http://edoc.bseu.by>

*Т. В. Куратеева
Е. П. Туркина, канд. экон. наук
М. В. Ситникова
БГЭУ (Минск)*

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ БИТКОИНОВ В БЕЛАРУСИ

Бурное развитие торговли в мире повлекло необходимость сделать платежи более безопасными, быстрыми и дешевыми. Это смогли обеспечить электронные расчеты с помощью современных информационных технологий. Возникло понятие криптовалюты и, в частности, биткоина. Так как устройство системы электронных расчетов с помощью криптовалюты многие люди не совсем понимали, появились мошенники, обманым путем желающие завладеть чужими средствами.

Особенностью системы «Биткоин» является то, что транзакции невозможно обжаловать или отменить, даже если будет доказано, что они были проведены без согласия владельца, из-за того что адрес получателя не содержит идентификационной информации; также нет механизма гарантии возврата платежа, если оплаченные услуга или товар не получены. Этим и пользуются мошенники.

Существуют и другие способы обмана с использованием биткоина.

Мошенники-майнеры убеждают пользователей, что за плату «намайнят» (т.е. сценируют) им огромное количество биткоинов. В итоге ни денег, ни биткоинов жертвы не увидят.

Еще мошенники могут, например, предложить воспользоваться безопасным биткоин-кошельком. Поначалу он будет работать нормально, возможно, довольно долго, но через какое-то время мошенник все деньги из него переведет к себе в кошелек.

Обман через онлайн-биржи осуществляется посредством установления очень низкой комиссии за обработку кредитных карт, в результате чего мошенники получают данные карты, деньги списывают, а биткоины не переводят.

Первый случай мошенничества с биткоинами в Беларуси был зафиксирован в Бресте. Потенциальный покупатель криптовалюты предложил пострадавшему три тысячи долларов за 0,83 биткоина. После перевода биткоина через интернет-биржу нужно было несколько часов ждать завершения транзакции. Но покупатель за это время скрылся в неизвестном направлении, а оговоренную сумму так и не перевел.

С возникновением нового явления — возможности расплачиваться биткоином в сети Интернет — появилась и новая проблема: отсутствие такого понятия в законодательстве и, как следствие, правовые риски для людей, желающих расплачиваться таким способом.

В законодательствах США, Великобритании, Германии, Японии, Канады и других стран биткоин официально признан одним из видов платежей в электронной коммерции. Причем в одних странах он облагается налогом, а в других — нет. В то же время в России использование биткоина полностью запрещено и считается незаконным.

22 декабря 2017 г. Президент страны Александр Лукашенко подписал декрет «О развитии цифровой экономики», и таким образом Беларусь стала первой в мире страной, которая легализовала криптовалюты на государственном уровне. По словам Президента, главными целями документа являются создание необходимых условий для привлечения в страну мировых IT-компаний, инвестиции в будущее, а также внедрение новейших финансовых инструментов и технологий. «Беларусь становится фактически первым в мире государством, которое открывает широкие возможности для использования технологии блокчейн. У нас есть все шансы стать региональным центром компетенций в этой области», — отметил Глава государства.

*А. С. Петкевич
БГЭУ (Минск)*

РАЗВИТИЕ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современных условиях развития мировой экономики принципиальное значение имеет инновационная составляющая экономического роста. Инновационным процессам придается все больше внимания, как непосредственно на уровне управления предприятий, так и на уровне общегосударственного воздействия на данную сферу общественных отношений.

Особое место занимает государственное управление инновационными процессами, целью которого является развитие условий для создания и продвижения инновационных наукоемких технологий, продуктов и процессов. Одним из таких условий является формирование системы нормативных правовых актов, интегрирующей в себе опыт ведущих мировых держав в управлении инновационной деятельностью и современное состояние научно-технической деятельности белорусских ученых.

Основным нормативным правовым актом в сфере инноваций в нашей стране является Закон «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь». В соответствии с ним инновация — это введенные в гражданский оборот или используемые для собственных нужд новая или усовершенствованная продукция, технология, новая услуга, новое организационно-техническое решение производственного, коммерческого, административного или иного характера. Таким образом, инновация — это не только уже реально существующий и используемый потребителем новый продукт или услуга, но и сами процессы создания обозначенного выше результата.

В рамках государственной политики в сфере инновационной деятельности создана и развивается национальная инновационная система, включающая взаимосвязанные институты в рамках государства, обеспечивающие внедрение научных разработок в экономику, в том числе происходит становление правового регулирования отношений, определяющих научную и инновационную деятельность в стране.